



陵水县纪委监委调研督导陵水老县委安居房(一期)项目

的案例让党员干部听得懂、悟得透、学得会、用得着。重点将违反群众纪律的行为纳入集中整治“负面清单”，促使党员干部在服务群众中明白能干什么、不能干什么。用好群众身边典型案例“活教材”，召开警示教育大会、阅看警示材料、摄制警示教育片、组织党员干部旁听庭审，强化分层分类警示教育，深化以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，使纪法教育入脑入心。

### 聚焦群众需求、突出民生导向，切实解决群众急难愁盼问题

习近平总书记指出，群众路线是我们党的生命线和根本工作路线，是我们党永葆青春活力和战斗力的重要传家宝。历史证明，我们党不断发展壮大，在革命、建设和改革事业中取得一个又一个胜利，根本原因在于始终坚持群众路线，

保持与人民群众的血肉联系。开展党纪学习教育和集中整治，就是要推动党员干部强化为民服务的宗旨意识，践行党的群众路线，回答好“为什么人”“从哪里来”“到哪里去”的问题。全县纪检监察组织始终站稳人民立场，坚持问题导向，群众对什么问题反映强烈，就坚决防范和着力整治什么问题。一方面，建立群众急难愁盼问题清单和行业部门问题清单“两个清单”，加强跨部门联合监督，推动全县各职能部门开展行业性、系统性大整治，以纪委“嵌入式”监督解决民生问题150个。谋划“农房报建”等15个监督“小切口”，开展农村集体“三资”管理、惠民惠农补贴发放等专项监督，持续开展“百名纪检监察干部进百村访千户”活动，通过片区协作交叉检查等方式发现问题371个，形成问题线索18件。5天推动解决群英乡一公里村庄主

路安装13盏路灯，保障374名群众出行安全。另一方面，持续完善县、镇、村三级监管体系，督促乡镇持续完善《村级财务管理内控制度》《村级固定资产管理制度》《关于开展村级干部离任交接工作的通知》等制度，堵塞管理漏洞。建立健全村级“小微权力”事项清单，进一步厘清可为和不可为的边界，规范基层小微权力运行。

### 聚焦惩治“蝇贪蚁腐”，坚持以案开路有力释放震慑效应

习近平总书记强调，坚定不移惩治腐败，是我们党有力量的表现，反腐败不能存在“特权人物”，要坚持“老虎”“苍蝇”一起打，既坚决查处领导干部违纪违法案件，又切实解决发生在群众身边的不正之风和腐败问题。“蝇贪蚁腐”，损害的是老百姓切身利益，啃食的是群众获得感，挥霍的是基层群众对党的信任。要紧密结合党纪学习教育，把办案这个最有力的监督手段用好，坚持以案开路带动全局，把监督、办案、整改、治理贯通起来，对违纪违法者零容忍，对有令不行、有禁不止、严重损害群众利益的行为严肃查处并通报曝光，让党纪“长牙带电生威”，切实增强纪律震慑效果。同时坚持实事求是，深化运用“四种形态”，准确把握政策策略，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，保护基层党员干部干事创业的积极性。今年来，陵水县纪委监委保持反腐高压态势不松劲，综合运用领导包案领办、业务骨干主办、室组地交叉办、疑难案件提级办的“一包四办”办案